

今日
主打

从这里看中国乡村的未来

梁新平

当曾经用来“逃离”的乡村，变成如今用来“回归”的网红；当青春、艺术与乡村完美栖居时，我们感受到的，一定不止活力与人气的扑面而来，而是精神家园一词的栩栩如生。

在粤港澳大湾区腹地，在佛山顺德乐从镇，有一个叫大墩的村子，就是从网红开始，进行着日益勃发生机的未来之约。如果说城市与乡村之间有什么隔缝的话，那么，大墩正在用青春与艺术、文化与乡情，完成着两者之间的无缝连接。

当然，大墩这个村子有着天时、地利，作为处于佛山新城的“城央水乡”，大墩坐拥得天独厚的地理优势，新城与古村的交相辉映，让这个岭南古村熠熠生辉，成为让人趋之若鹜的“宝藏村落”。

但更重要的是人和。这点，从这个五一假期的文旅火爆足见一斑。

从4月30日至5月4日，佛山市首届青年艺术节暨乐从镇第八届乡村旅游文化节在大墩燃情上演，一连五天，五大主题日、近20项文化艺术活动的精彩奉献，引爆五一假期的同时，也引爆了乡村文旅的魅力与潜力。

五天的五大主题分别为悦品水乡、艺韵大墩、崇文尚学、青春造艺、艺趣时光，而各项文化活动则从“艺术+生活”角度切入，以“1+9+N”艺术矩阵为主线，通过“艺术现场+艺术思享+文化妙会”的融合，集萃书画、雕塑、漆艺、音乐、摄影、快闪等领域的艺术实践，汇聚美食、龙舟、

非遗等水乡文化资源，创设沉浸式艺术盛会，打造一个基于艺术的水乡生活场域，实现青年与社会的思想共情、生活共振、价值共鸣，推动青年与城市、青年与水乡的双向奔赴。

以青春之名汇聚乡村，邀约艺术，就是在邀约更加美好的生活，以及更加美好的乡村未来。

在很多人看来，城市与乡村是格格不入的，在大墩，城市与乡村却是相生相息的。这个别致的“城央水乡”，以原生态的小桥、流水、人家，以及古朴的建筑、浓郁的民俗，为我们绘就了一幅极具岭南水乡特色的新农村画卷，犹如一颗明珠，镶嵌在现代化新城的前额，这样的风情之地，既有悠悠古韵，又有都市气息，是不可多得的艺术灵感触发地。

于是，从不自觉到自觉，大墩便成了艺术家的宠儿。

不自觉，是指早些时候进驻的艺术家，是被当地的环境所吸引，对废弃老房子进行活化，赋予艺术灵魂，就有了阿志茶空间、个空间等艺术空间，并迅速成为网红打卡点。

自觉，就是政府的引领和打造。打造名家荟萃的“艺术家村落”，探索“艺术+乡建”新路径，经过多年努力，目前已有超过20名涵盖多领域的青年艺术家进驻，“艺聚大墩”就这样水到渠成。

大墩艺术空间的形成，用生动的现实告诉人们，搞艺术不一定非得挤破脑袋往大城市扎堆，扎根历史底蕴深厚、人文气息浓郁的“宝藏村落”，则更亲近了灵感的源头。

这是灵感的回归，也是青春、艺术、活力、人气的聚首。佛山市首届青年艺术节选址大墩，也正是看中了大墩激情洋溢的青春姿态，以及儒雅沉稳的艺术气质，目的在于形成“在外青年返乡、本土青年兴乡”的人才集聚效应，为老村落注入新发展动能。

这是乡村振兴的前行方向，大墩正在阔步行进。

大墩村是广东省“百千万工程”首批典型村，也是顺德区“十村示范”之一，以艺术家进驻的“青春+艺术”“艺术+生活”为先行，重构精神家园，“在外青年返乡、本土青年兴乡”的人才集聚效应的火热形成，当指日可待。

这是大墩的美好未来，也是中国乡村的美好未来。

新华时评

最动人是青春时

任沁沁

4月25日，中国航天再启新程，“80后”乘组闪耀星河。

“我们是幸运的，赶上了一个伟大的新时代。”1989年出生，首次飞赴“天宫”的李聪说。

逐梦苍穹，接力远征。“太空梦”的种子，正在无数青少年心中生根发芽。

来自太空的水稻种子，也在今春下地耕种。向光向上，恰如青春。只要不惧风雨，生命之力必将散发光辉。

青春，生命中最动人的年华——

根向下扎住，气向上升腾，一路生发，一路绽放。

青年，灵动、明亮，闪烁如星——一颗心真诚无畏，清澈见底。有梦就去追，想爱就用尽全力。

时间川流，不同的时代坐标，为青春标注了多元的色彩，但有一点未曾改变：青年、国家、时代，形影相随，彼此成就。

革命年代，无数年轻的共产党人挺身而出、奉献牺牲，为了给中国一个可赞美的光明前程；建设、改革年代，无数青年千山万水、筚路蓝缕，

在祖国各个角落生根发芽；而今，新时代的广阔舞台上，当代青年听从党和人民的召唤，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌，以明亮炽热的青春之光，为国家发展带来热诚与朝气。

新时代中国青年，既是中国式现代化的见证者和参与者，也是奋斗的生力军、受益的主体。浩瀚宇宙的探索中、乡村振兴的第一线、争分夺秒的赛场上、干事创业的沃土里，青年怀揣最朴素的希冀，将热血和年华融入山

河，书写着属于自己的梦想、属于民族的光荣。

一代人有一代人的机遇，一代人也有一代人的挑战。技术变革和人工智能大潮的到来，给社会带来不少新的变化，有的青年面对变化或许会一时感到困惑。但越是变化的环境，越需要青年这股始终不断成长、不断上升的力量。行进的中国，能给予青年的最好承诺，是鼓励青年坚定信念、相信美好，勇敢去想、去创造、去担当，让个体生命在恢弘时代激荡出无限可能。

请相信，高山起于微尘，千里积于跬步，人生走的每一步都算数，磨砺与负重的尽头是行云流水。多年之后，不再年轻的自己，一定会感谢曾经年轻的自己，即便行至风浪，也未曾动摇；纵然千辛万苦，亦全力以赴。

最动人是青春时，最闪耀是追梦人。

通往明天的路上，青年可以永远相信中国，中国可以永远相信青年。

SHERWIN-WILLIAMS

华润涂料 Huarun

家具漆 真专家

式而丽·米兰
式而丽·威尼斯
净味系列

提供全面专业涂装解决方案
高级定制家具与活动家具 橱柜 浴室柜 地板与门窗建材类 其他木制品类

文明佛山 FOSHAN

节能减排 绿色生活

文明健康 绿色环保

中共佛山市委宣传部 佛山市精神文明建设办公室